



党建和组织工作宣传 基层党组织建设 党员队伍建设 干部工作 人才工作 网上调查与互动交流 政策法规库 预决算公开栏目

每周学党史第60期 | 争取伪张希贤部反正

发表时间: 2020年06月28日 15:10 来源: 点击量: 312

字体: [大] [中] [小] [打印] [关闭]

抗日战争爆发后，张希贤以国民党诸城县三区区队为骨干建立起了武装队伍。1939年冬，张部被国民党山东省政府统编为山东保安第十二旅，张希贤任旅长，下辖3个团、2个独立营、1个特务营，共2500余人，驻扎在马耳山、分岭山、七宝山以北一带，也曾有过抗日活动。

在五莲山区的伪军张步云早有吃掉张希贤部队的野心，两人名为结拜兄弟，实则积怨甚重，张希贤时常受到张步云的威胁和侵袭，部队屡受损失。为了摆脱伪张步云部的威胁，1941年，张希贤率部投靠驻莒县的国民党第五十一军周毓英，但此举仍不能改变被动挨打的处境。1942年春，伪张步云部大举进攻击溃张希贤部，并偷袭了张希贤安置在马耳山下张家沟村的家眷，杀害了张希贤的父母和五弟。面对家破人亡的深仇大恨，张希贤决定另寻靠山。1942年9月，张希贤投降日军，被编为皇协军第一支队，张任司令，下辖6个大队，不久又归属伪诸城县保安大队，任副大队长。



(马耳山)

为大力开展争取瓦解滨北地区大股伪军工作，山东军区政治部抽调数十名干部，于1943年6月组成滨北办事处，军区政治部联络部部长张梓祯兼任主任。

7月末，张梓祯带领数十名干部，昼夜兼程奔赴滨北。10月中旬，打探到一重要消息，即：张希贤想为父母、五弟出殡，但他们的尸骨仍在马耳山解放区。于是，张梓祯等人决定利用此时机，与张希贤建立联系。当时，新第一师万毅部和中共诸城县委都驻扎在长城岭一带。张梓祯带领警卫员来到长城岭，经三方协商，就以新第一师和诸城县政府的名义致函张希贤，允许他在夜间把其父母和五弟的灵柩迁回故乡。信中着重阐述了抗日战争的大好形势和共产党团结抗日的主张，指出只有抗日救国方有光明前途，并希望他派代表与共产党保持联系。



(万毅)

张希贤接信后喜出望外，将其父母、五弟的灵柩由解放区迁葬回老家。在迁墓过程中，滨北办事处和诸城县委提供了方便，并给予一定的帮助，张对此深受感动。从此张希贤和滨北办事处建立了联系。

1944年5月，滨北办事处特邀了山东军区高级参议牟宜之、诸城国民党开明人士陈舜亭（后被选为诸城县参议长）和张希贤部政治部主任张简斋、参谋长王任樾、军需主任杨克亨等上层军官，在边沿区高泽一带的焦家庄子会面，邀请张希贤部军官代表到却坡村以南解放区参观。



(牟宜之)

1944年11月，伪张步云部突袭了张希贤设在潍（县）徐（州）公路上的重要据点乔庄，双方矛盾加剧。张希贤部由诸城西乡移防到诸城东铁沟、高乐埠、辛兴、林家村一带，处境更加困难。滨北办事处认为促使张希贤率部起义的时机已成熟，遂派滨北办事处秘书胡铭瓌（陈超然）同张希贤会晤，提出马上起义的要求。张希贤对起义表示同意，并就起义的具体路线和集结地点等问题进行了商谈。为了防止其左摇右摆，促使他当机立断，早下决心，尽快率部起义，经山东军区和滨北地委研究决定，12月，滨北办事处给张希贤颁发了由山东军区司令员、政治委员罗荣桓、副政治委员黎玉、政治部主任萧华签署的委任状，提前任命张希贤为八路军山东军区独立第三旅旅长。

1945年1月17日，张希贤以视察部队为名，离开诸城县城，赶赴辛兴镇。为策应起义，滨海军区调集部队2000余人，一部插到诸城东郊，监视城内的日、伪军；另一部在少量反正人员的配合下，向城东伪军发起猛烈攻击。下午5时，在滨海军区部队掩护下，张希贤部第一、第四、第五团，共1500余人，携步枪1000余支、机枪10余挺、掷弹筒6具，分别从各自防地向辛兴镇集结。

滨海军区派武工队50余人前来接应。入夜，反正部队在大村一带与滨海军区策应部队汇合。反正部队经石河头到松柏林一带休整后，在滨海军区部队掩护下，经洪凝、石场开进莒南根据地。拒绝反正的张希贤部第二、第三、第六团，不久被其他伪军吞并。

1945年春，滨海军区代表山东军区在莒南召开整编大会，张希贤反正部队被改编为山东军区独立第三旅，下辖2个团和1个直属队，张希贤任旅长。党组织派进了一批政工干部，并在旅部建立起党的组织，加强了党对这支部队的领导，帮助改造其部下。经过改造，该旅被编入正规部队，在当时对日大反攻中发挥了较好的作用。

在1944年冬季和1945年春季攻势作战中，滨海区和日照地区敌工部门策反了莫正民、张希贤等大量伪军反正，给日军“以华制华”的阴谋和国民党顽固派“曲线救国”的反革命政策以沉重打击，有力地分化瓦解了敌人，扩大了共产党、八路军在敌占区的政治影响，为全面反攻、胜利进军创造了有利条件。

-- 中共日照市委组织部主办 --

Copyright 2018 中共日照市委组织部 All rights reserved 鲁ICP备11026431号-1

地址：山东省日照市北京路198号 联系电话：0633-8781569